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Dit rapport doet verslag van een onderzoek naar de invloed van ervaring en aan-
leg op de schietprestatie van politieambtenaren onder hoge druk. Tijdens een
representatieve schiettest werd bij drie groepen politieambtenaren het effect 
van druk (lage druk versus hoge druk) op spanning, schotnauwkeurigheid, het
nemen van schietbeslissingen, kijkgedrag en snelheid van handelen gemeten.
De geteste groepen verschilden van elkaar met betrekking tot beroepsspecifieke
ervaring of met betrekking tot aanleg om onder hoge druk te presteren, en
bestonden uit:
1. ambtenaren uit de basispolitiezorg (BPZ);
2. ambtenaren uit de basispolitiezorg met de wens om bij het arrestatieteam 

te gaan (pre-AT);
3. leden van het arrestatieteam (AT).

Tijdens de schiettest werd aan deelnemers gevraagd om te reageren op een
tegenstander die een aantal keer tevoorschijn kwam mét of zonder een vuurwa-
pen. Als de tegenstander gewapend tevoorschijn kwam, moesten deelnemers
met verfmunitie een dubbelschot plaatsen op zijn borsttarget. Als de tegenstan-
der ongewapend tevoorschijn kwam, moesten deelnemers niet schieten. Om de
druk op te voeren, schoot de tegenstander in de hogedruktest terug met verf-
patronen die de deelnemer pijnlijk konden treffen. In de lagedruktest schoot 
de tegenstander uitsluitend terug met blanks.

De resultaten toonden aan dat de deelnemers in de BPZ-groep en de pre-
AT-groep onder hogere druk meer gespannen waren en minder goed presteer-
den dan onder lagere druk. De AT-groep liet deze verschillen niet zien, presteer-
de in het algemeen beter dan de andere groepen en leek meer tijd te nemen om
te richten. Omdat de AT-groep zich vooral van de andere twee groepen onder-
scheidde qua beroepsspecifieke ervaring (en in mindere mate qua aanleg),
maken deze resultaten aannemelijk dat vooral ervaring met presteren onder
hoge druk bijdraagt aan het vermogen om ook onder hoge druk goed te blijven
presteren. Met andere woorden: presteren onder druk kun je leren.

Samenvatting

7

bw.politiekunde53D_LvR_deel 30.5  03-04-15  09:41  Pagina 7



bw.politiekunde53D_LvR_deel 30.5  03-04-15  09:41  Pagina 8



De vraag die aan dit onderzoek ten grondslag ligt is: Hoe kunnen politieambte-
naren, in de beperkte tijd en met de beperkte middelen die hiervoor beschik-
baar zijn, optimaal worden voorbereid op de eisen die door de praktijk aan hen
worden gesteld? Hierbij focussen wij ons op het schieten, al is dit slechts één
van de vaardigheden waar politieambtenaren op getraind worden. Voor de vol-
ledige resultaten en technische details kunt u een uitgebreider artikel raadple-
gen dat wij op termijn internationaal zullen publiceren voor wetenschappelijk
publiek (Landman e.a., in preparation).

Dit onderzoek ligt in de lijn van een aantal recente onderzoeken waarin aan-
getoond wordt dat onder stress de uitvoering van politievaardigheden verslech-
tert, maar ook dat training onder stress daartegen helpt (Nieuwenhuys & Oude-
jans, 2011; Nieuwenhuys e.a., 2012a; Nieuwenhuys e.a., 2012b; Oudejans,
2008; Oudejans e.a., 2010; Renden e.a., 2014). Deze onderzoeken hebben
geleid tot twee eerdere uitgaven van Politie & Wetenschap (53a: Oudejans,
Nieuwenhuys & Willemsen, 2010; 53b: Nieuwenhuys, Willemsen & Oudejans,
2012b). Hierin is beschreven hoe acute stress een negatieve invloed heeft op de
kwaliteit van vuurwapengebruik (53a) en op de keuzes die politieambtenaren
hierin maken (53b). In deze onderzoeken zijn ook de onderliggende mechanis-
men van de invloed van stress op het presteren bewegingswetenschappelijk
onderzocht. In het onderhavige onderzoek wordt in aanvulling op eerder
onderzoek niet alleen de invloed van ervaring, maar ook die van aanleg als fac-
tor meegenomen. Zodoende kon antwoord gegeven worden op de vraag of het
goed presteren onder stress een kwestie is van training en ervaring of dat er
bepaalde persoonskenmerken bestaan die maken dat sommige politieambtena-
ren beter presteren in stress-situaties dan andere. De uit het onderzoek verkre-
gen resultaten bieden een belangrijke achtergrond ten aanzien van het beleid
omtrent training en selectie.

We hadden dit onderzoek niet kunnen uitvoeren zonder de hulp van ver-
schillende mensen en partijen. Allereerst bedanken we de voormalige politie-
korpsen Amsterdam-Amstelland, Friesland, Gelderland-Zuid en het arrestatie-
team van Amsterdam voor hun medewerking aan ons onderzoek. Onze dank

Voorwoord
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gaat in het bijzonder uit naar de personen die meegeholpen hebben met de 
uitvoering van het experiment: Gerard Willemsen, Martin Kombrink, Erik 
Hou-wink, Ard Houtenbos, Heim de Vries en alle anderen die in de rol van
tegenstander moeite voor het onderzoek hebben gedaan. Daarnaast bedanken
we alle proefpersonen die tijd hebben vrijgemaakt en zich vrijwillig hebben
blootgesteld aan de test. Tot slot willen we graag Annemieke Venderbosch,
directeur van Politie & Wetenschap, bedanken voor het financieel mogelijk
maken van het onderzoek.

Annemarie Landman, Arne Nieuwenhuys en Raôul R.D. Oudejans
Amsterdam, februari 2015
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Inleiding

Effectief kunnen omgaan met stress is een belangrijke vaardigheid voor mensen
die bij de politie werken. Politieambtenaren moeten doortastend en tegelijker-
tijd voorzichtig kunnen optreden in situaties waarin gevaar dreigt voor henzelf
of voor anderen. Dit is zeker niet makkelijk. Vooral in schietsituaties kan extreme
stress ertoe leiden dat politieambtenaren fouten maken die grote gevolgen kun-
nen hebben voor henzelf, verdachten en omstanders. Onderzoek laat zien dat
men in trainingssituaties vanaf 5 meter meer dan 90% van het aantal schoten
raak schiet, maar dat dit op ongeveer dezelfde afstand in de realiteit minder dan
50% is (Geller & Scott, 1992; White, 2006). Ook is aangetoond dat in 36% van
de gevallen (periode 1978-2000) waarin politieambtenaren gericht op een per-
soon schoten het doel (hoofdzakelijk aanhouding of zelfverdediging) niet werd
bereikt, en dat in 25% van zulke gevallen (periode 1995-1998) het schieten
niet volledig conform de geweldsbepalingen gebeurde (Timmer, 2005).

Schietsituaties in de realiteit zijn natuurlijk een stuk chaotischer dan in trai-
ningssituaties en kunnen een intense stressreactie oproepen. In experimenteel
onderzoek is aangetoond dat er onder hoge stress sneller, minder nauwkeurig
en vaker onterecht geschoten wordt (Nieuwenhuys & Oudejans, 2011; Nieu-
wenhuys e.a., 2012b; Oudejans, 2008). Stress zorgt er namelijk voor dat het
handelen meer wordt overgenomen door de middenhersenen, die het typische
fight or flight-gedrag controleren, in plaats van door de voorhersenen, die belang-
rijk zijn ten aanzien van doelgericht gedrag, planning en redeneren (zie Mobbs
e.a., 2009). Volgens het multilevelmodel van Nieuwenhuys en Oudejans (2012)
gaat er als gevolg van stress meer aandacht uit naar dreiging, wordt beschikbare
informatie eerder als bedreigend geïnterpreteerd en is het moeilijker om drei-
gingsgerelateerd handelen te voorkomen als dat nodig is (zie ook Eysenck e.a.,
2007). Hierdoor verslechtert over het algemeen de uitvoering van complexe
motorische vaardigheden. Experimenteel onderzoek naar het motorisch preste-
ren van politieambtenaren bevestigt dit beeld. Oudejans e.a. (2010) vonden dat
politieambtenaren onder hoge stress meer naar het wapen of het gezicht van
een tegenstander keken (dreigingsgerelateerde informatie), en minder naar het doel-
wit waarop zij moesten richten (doelgerelateerde informatie, zie ook Wilson e.a.,
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2009a, 2009b), waardoor de schotnauwkeurigheid verslechterde. Dreigings-
gerelateerde interpretaties van geweldsituaties zorgden er daarnaast voor dat
politieambtenaren ook vaker onterecht schoten (Nieuwenhuys e.a., 2012a).
Dreigingsgerelateerd handelen, ten slotte, uitte zich in haastigere reacties, weg-
draaien van het hoofd en veel knipperen tijdens het schieten (Nieuwenhuys &
Oudejans, 2011; zie ook Renden e.a., 2014).

Voor politieambtenaren kunnen deze effecten van stress ernstige gevolgen
hebben voor de beoordeling van geweldsituaties en – daar waar het gaat over
vuurwapengebruik – het nemen van de beslissing om te schieten en de uitein-
delijke schotnauwkeurigheid. Ondanks dit algemene beeld gaan deze resultaten
niet altijd op. Hoewel stress in het algemeen een negatief effect heeft op de
schietprestatie, laat onderzoek van Oudejans e.a. (2010) zien dat politieambte-
naren door ‘training onder stress’ kunnen leren om ook onder stressvolle
omstandigheden nauwkeurig te blijven schieten. Daarnaast waren er in elk van
de uitgevoerde studies individuele ambtenaren die het, los van training, lukte
om ondanks hoge stress toch nauwkeurig te blijven schieten en goede beslis-
singen te blijven nemen. Om deze resultaten te verklaren, is het belangrijk om
meer inzicht te krijgen in de rol van ervaring (praktijk en/of training) en
mogelijke individuele verschillen tussen politieambtenaren (persoonskenmer-
ken) in het goed kunnen presteren onder hoge stress.

In dit onderzoek testen we of verschillen in schietprestatie onder stress
vooral hun grondslag vinden in specifieke trainings- en praktijkervaring met
het functioneren onder hoge druk, of in bepaalde verschillen in aanleg die
ervoor zorgen dat iemand stressbestendiger is. De uitkomsten kunnen dus het
belang van een praktijkgerichte training benadrukken. Tegelijkertijd zouden
bepaalde karaktereigenschappen geïdentificeerd kunnen worden die aangeven
of iemand beter of juist minder goed kan omgaan met hoge druk. Deze kennis
is belangrijk voor het op maat kunnen ontwikkelen van training, selectie en
beleid en voor de beoordeling van geweldsincidenten na afloop.

Politieambtenaren worden in toenemende mate geconfronteerd met geweld
(zie onder andere Naeyé, 2006; Naeyé & Bleijendaal, 2008; Timmer & Pronk,
2011). Het onderhavige onderzoek levert, in aanvulling op eerdere rapporten
(Nieuwenhuys e.a., 2012b; Oudejans e.a., 2010), meer kennis op over de onder-
liggende processen van het uitvoeren van beroepsvaardigheden onder hoge druk,
en met name over verschillen in aanleg daarin tussen politieambtenaren.
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